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|zpitna pola

Sreda, 25. avgust 2021 / 120 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemiCni svincnik, svincnik, radirko, raunalo in geometrijsko orodje.
Kandidat dobi dva konceptna lista in ocenjevalni obrazec.
Priloga s formulami je na perforiranem listu, ki ga kandidat pazljivo iztrga.

POKLICNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne za¢enjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ucitelj tega ne dovoli.

Prilepite oziroma vpiSite svojo Sifro v okviréek desno zgoraj na tej strani in na ocenjevalni obrazec ter na konceptna lista.

|zpitna pola je sestavljena iz dveh delov. Prvi del vsebuje 11 nalog. Drugi del vsebuje 3 naloge, izmed katerih izberite in
reSite dve. Stevilo tock, ki jih lahko dosezete, je 70, od tega 50 v prvem delu in 20 v drugem delu. Za posamezno nalogo je
Stevilo tock navedeno v izpitni poli. Pri reSevanju si lahko pomagate s formulami na 3. in 4. strani.

V preglednici z "x" zaznamuijte, kateri dve nalogi v drugem delu naj ocenjevalec oceni. Ce tega ne boste storili, bo ocenil prvi
dve nalogi, ki ste ju reSevali.

Resitve pisite z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svinénikom in jih vpisujte v izpitno polo v za to predvideni prostor; grafe
funkcij, geometrijske skice in risbe pa lahko riete s svinénikom. Ce se zmotite, napisano preértajte in resitev zapisite na
novo. Neditljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 to¢kami. Osnutki resitev, ki jih lahko naredite na konceptna lista,
se pri ocenjevanju ne upostevajo.

Pri re$evanju nalog mora biti jasno in korektno predstavijena pot do rezultata z vsemi vmesnimi ra¢uni in sklepi. Ce ste
nalogo reSevali na ve¢ nacinov, jasno oznacite, katero reSitev naj ocenjevalec oceni.

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 24 strani, od tega 3 prazne.

© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrzane.
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FORMULE

1. Pravokotni koordinatni sistem v ravnini, linearna funkcija |

Razdalja dveh to&k v ravniniz d(4,B) = \/(x, — x, 2 + (5 — 31’

Linearna funkcija: f(x)=kx+n e Smerni koeficient premice: & = %
2 M
. . . ky - k,
Naklonski kot premice: & =tang ¢ Kot med premicama: tang = T hk
172
2. Ravninska geometrija (ploséine likov so oznaéene s S) |
Trikotnik: S = C;f :%absiny = fsG—a)s—b)s—c), s = %”*C
Polmera trikotniku oértanega (R) in vértanega () kroga: R = ‘;—bsc r=5, (s = %W)
S
2
Enakostraniéni trikotnik: S =< \/5 v = a\/§7 r= a\/§, R= ay3
4 2 6 3
Deltoid, romb: s — % « Romb: S =d’sina
Paralelogram: S = absina e Trapez: S = GT-’_CV
o 2 o
DolZina kroznega loka: / = ;tggo o Plosé&ina kroZnega izseka: S = ZFGS‘O
a b c

Sinusni izrek: o Kosinusniizrek: o = b? + c? - 2bccosa

sinag  sing  siny

| 3. Povrsine in prostornine geometrijskih teles (S je ploS¢ina osnovne ploskve) |

Prizma: p=25+5,, V=S5 e Valj: P=2w%+2mv, V =mr?y
Co 1
Piramida: P =S+ Sp/’ V= §SV e Stozec: P=mr? +mrs , V= %nrzv
3
Krogla: P=4m?, V = 4%
| 4. Kotne funkcije |
sin? o +cos? o = 1 e 1+tan?q =—1
tang - Sina. cos? a
cosa e sSin2a =2sinacosa
cos(a £ f)=cosacos S Fsinasinf e COS2a =cos’a—sin’a
sin(a £ B) =sinacos S+ cosasin B
| 5. Kvadratna enacba in kvadratna funkcija |
2 _
ax” +bxte=0 . Resitvi: x1’2=—_b§\/5, D =b —4ac
f(x)=ax* +bx+c a
f(x)=alx—p) +q ¢ Teme: T(p,q),p=_—b,q=£
2a 4a

J(x) = alx —x;)(x - x;)
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6. Logaritmi
log, y=x<a" =y e log, x" =nlog, x
| | | log, x =28 ¥
= X =
Oga (Xy) oga X+ oga Y d gb |oga b

log, ~ =log, x —log, y
y

7. Zaporedja

Aritmetiéno zaporedje: a, =a, +(n-1d , s, = %(2a1 +(n=1)d)

"1
Geometrijsko zaporedje: a, = a,q =a qq_1
o"’P
Navadno obrestovanje: G, =G, +0, o= 100
Obrestno obrestovanje: G, = G,r", :1+%

| 8. Obdelava podatkov (statistika) |

. - . Xyt X+t X
Aritmeti¢na sredina: x =12 " """
n

Sixg+ fox, +.+ fix,

f =
f+ Ltk
9. Odvod
Odvodi nekaterih elementarnih funkcij: e Pravila za odvajanje:

fx)=x", f'(x)=nx""
f(x)=sinx, f'(x)=cosx
f(x)=cosx, f'(x)=-sinx

JS(x)=tanx, f'(x)=

(f x)+g(x)) J'(x)+g'(x)

(( x)g(X)) J'(x)g(x)+ f(x)g'(x)
(W) = 4'(x)
(

COS X

f(x)=Inx, f'(x)=
fx)=e', flx)=¢

j X)g(x) Sf(x)g'(x)
x) g%(x)

«kl_‘

S(x
g(
/(g(x)) ) I'(g(x))g'(x)

110. Kombinatorika in verjetnostni raéun |

Permutacije brez ponavljanja: P, = n!

n!
(n—r)

Variacije s ponavljanjem: "y’ = "

Variacije brez ponavljanja: 7, =

4
Kombinacije brez ponavljanja: C/ === ot (”)
rt rl(n=r) \r

Stevil in izi
Verjetnost slu¢ajnega dogodka 4: P(A) = % _53 éet\:al\;)ilct:?/z(;rrll izilczjlc()j\t)v




1. DEL

Resite vse naloge.

1.  Z »DA« oznacite enakosti, ki so pravilne, in z »NE« tiste, ki niso pravilne.

P212C1041110°5

DA NE
DA NE
DA NE
DA NE

5/24

(4 tocke)
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ToCke 4, B, C in O ponazarjajo realna Stevila na Stevilski premici (glejte slike). ToCke na
pomoznem poltraku na prvi in na drugi sliki so na isti razdalji, na tretji sliki je krivulja CD del
kroznice. NapiSite, natan¢no katera realna Stevila ponazarjajo tocke 4, B in C.

Slika 1
| 4] i
1 0 1 2 3
Slika 2
0 e
Slika 3
D
1
} O 1 1 C 1 -
1 0 1 2 3 4

(4 tocke)
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111

||‘ ‘ll‘ 724

7

0

3. ZapiSite Stevilski izraz in izraCunajte njegovo vrednost:

0

»Nasprotna vrednost razlike Stevil 5 in 3, pomnoZzena s kvadratom Stevila —2.«
(4 tocke)
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4. V Cetrtino kroga s polmerom » =10 cm je vértan polkrog s polmerom r =5 cm (glejte sliko).
IzraCunaijte plosS¢ino osencenega dela.

i

(4 tocke)
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5. Za pet zaporednih lihih Stevil, ki sestavljajo aritmeti¢no zaporedje, velja, da je njihova vsota 85.
IzraCunajte teh pet lihih Stevil.

(4 tocke)
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6. Resite enacbo 4+ 3log(2x)=16.
(4 tocke)



P 2 1 2 C 1

111 11

m ‘ll‘ 11/24

xX+a
x+b’

0

V koordinatnem sistemu je narisan graf racionalne funkcije f(x) =

y A
9+

8.

g g g Sy N, Y7 AP g g g g S g

ZapiSite:

ni¢lo funkcije f: ,

pol funkcije f: )

enacbo vodoravne asimptote grafa funkcije f: ,

vsa realna $tevila x, za katera je vrednost funkcije /(x) negativna: .
(4 tocke)
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Mednarodnega tabora se udeleZuje devet dijakinj, od tega Sest dijakinj iz Slovenije in tri dijakinje
iz tujine. PrenoCevale bodo v planinski koc€i, kjer imajo tri dvoposteljne sobe, oznadene z A, B in
C, ter eno triposteljno sobo, oznadeno z D.

8.1. IzraCunaijte, na koliko nacinov lahko izmed Sestih slovenskih dijakinj izberemo tri dijakinje,
ki bodo spale v triposteljni sobi.

(2)
8.2. lzraunajte, na koliko nacinov se lahko dijakinje razporedijo v §tiri sobe, tako da bo v vsaki
dvoposteljni sobi ena dijakinja iz Slovenije in ena dijakinja iz tujine.

(3)
(5 tock)
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Na enem delu jezera so opazili zlato rjavo planktonsko algo, ki se v ugodnih razmerah lahko
hitro razmnozi. Funkcija P(t) =13-2' opisuje, kako se je povrsina alg na jezeru povecevala v
odvisnosti od éasa ¢. Cas ¢ je merjen v tednih, povrSina P pa v kvadratnih metrih.

Izpolnite preglednico in v danem koordinatnem sistemu skicirajte graf funkcije P.

Najmanj koliko tednov so potrebovale alge, da so prekrile ve¢ kot 200 m? jezera?
(5 tock)

t (Cas v tednih) 1 2 3 4 5

P (povrsina v m?)

500 +

400 T

300 +

200 +

100 +
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1 4 4 3

10. Funkcija f je dana s predpisom f(x):gx -3% +3x2—§. Resite enacbo f(x)=0.

(6 tock)
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11. Zapisite nicli funkcije f ter izraunajte koordinati temena grafa funkcije f, kije danas

predpisom f(x) :%(x+1)(x—5). V danem koordinatnem sistemu narisite graf funkcije .

(6 tock)
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2. DE>L

Izberite dve nalogi, na naslovnici izpitne pole zaznamujte njuni zaporedni Stevilki in nalogi resSite.

1. Povpre&na meseéna bruto plada v Sloveniji leta 2018 je bila 1778 evrov. Zenske so zasluZile v
povprecju 3,88 % manj od povprecja, moski pa v povprecju 3,26 % vec od povpredja.

1.1. lzraCunajte, koliko je znaSala povprecna mesecna bruto placa Zensk in koliko moskih, ter
rezultat predstavite s stolp&nim diagramom.

(6 tock)
1.2. Za koliko odstotkov je bila v Sloveniji leta 2018 v povpre&ju meseéna bruto placa moskih

vi§ja od mesecne bruto place zensk?
(4 tocke)

(Vir: SURS.)



P 2 1 2 C 1

0

1101 1 7
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2. Nik ima posodo v obliki valja. Posoda je visoka 20 cm, premer njene osnovne ploskve pa je 18 cm.

2.1. lzraCunajte ploscino osnovne ploskve posode in povrSino posode brez pokrova. PovrSino
posode zaokrozite na stiri mesta natancno.

(6 tock)

2.2. Nik je v posodo nalil 1 liter mleka. Kako visoko je segala gladina mleka v posodi?
(4 tocke)
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0

111 1 9
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P 2 1 2 C 1

0 0

3. Na sliki sta narisani premica p in premica ¢, Ki je podana z enacbo y = —%x—z.

3.1. ZapiSite odsekovno obliko enaCbe premice p.
(3 tocke)
3.2. 'V danem koordinatnem sistemu nariSite premico r, ki je podana z enabo y =-x+4, ter
izraGunajte kot med premicama r in gq.

(7 tock)
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0



